



# 战略与安全

SECURITY & STRATEGY

清华大学战略与安全研究中心  
CENTER FOR  
INTERNATIONAL  
SECURITY AND STRATEGY  
TSINGHUA UNIVERSITY



## CISS 海外信息专报 (2020 年 10 月 21 日)

### 1、《国家利益》发文分析美中战略竞争本质

10 月 20 日,《国家利益》发表高级评论员保罗·希尔 (Paul Heeler) 的评论文章《理解美中战略竞争》。作者指出,美国与中国的竞争是在全球范围内针对经济、科技和影响力的全方位大国竞争。但是,美中竞争并非必然是对抗关系,不应该排除两国合作的可能。作者认为,美中竞争与美苏竞争不同,美国和中国的意识形态和战略目标并不全然相互排斥,因而中国无意于摧毁美国建立的全球体系。基于此,美国需要充分认识到,大国竞争方式已经发生变化,世界权力平衡正在进行深度调整。华盛顿需要承认,无论在东亚还是全球范围内,美国霸主地位都难以为继。作者认为,美国的首要任务是集中精力恢复和动员其经济和技术实力,以提升民主和资本主义价值观的国际竞争力。

<https://nationalinterest.org/feature/understanding-us-china-strategic-competition-171014>

### 2、《外交事务》建议美国重新建立平民对军队的控制权

10 月 19 日,《外交事务》发表专栏作者李嘉丽 (Carrie

A. Lee) 的文章《特朗普危险的外交政策军事化》。作者指出，充分反映美国公众对军事决策的影响以及发挥非军方人员对美国军事外交的影响是美国宪法的基本原则。然而，特朗普政府的诸多对外决策已经破坏了这一准则——在外交政策的制定中，特朗普始终优先听取军方的意见，而非有经验的外交人员的提议，导致历史上一直由外交人员负责的政策规划任务已越来越多地让渡给军方制定和执行。作者警告称，对军事优势的过分自信可能导致美国在处理冲突的过程中加速危机升级。只有重塑影响外交政策的军方、非军方的力量平衡，美国才能避免步入另一场世界大战。

<https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2020-10-19/sleepwalking-world-war-iii>

### 3、大西洋理事会分析美国新国防战略

10月20日，美国大西洋理事会研究员大卫·威玛尔（David A. Wemer）发表分析性文章《美国防长公布大国竞争时代支持盟友与伙伴的大战略》。文章称，在美国准备与中国和俄罗斯等对手进行长期竞争之际，美国国防部长马克·埃斯珀（Mark Esper）公布了加强美国联盟和伙伴网络的新计划，并称“这一新计划将有助于保持对俄罗斯和中国的不对称优势”。文章称“美国的秘密武器在于拥有盟友”，而“中国和俄罗斯虽然在军事现代化领域取得成就，但两个缺少国际伙伴关系”。为此，美国国防部提出“发展同盟和伙伴关系指南（Guidance for Development of Alliances and Partnerships，

GDAP)”，计划与盟友和伙伴国家加强军事交流，简化与盟友的防务装备贸易流程，欢迎外国军事领导人前来美国接受军事职业教育，加强对印太各国和东欧国家的接触力度，并要求美国在世界各地的盟友都将防务支出提升至国内生产总值的百分之二水平。

<https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/defense-secretary-unveils-a-new-strategy-for-bolstering-allies-and-partnerships-in-an-era-of-great-power-competition/>

#### 4、经济学人分析英国社会分裂的原因

10月17日，《经济学人》杂志官网发布社评《英国的政治和社会结构承受着巨大的压力》。文章分析，导致英国社会分裂的两大原因是身份认同政治的崛起和精英政治的兴起。过去，英国政治一直围绕阶级竞争展开。然而自1960年以来，英国政治围绕身份政治进行了重组。身份认同政治试图分化并离间“我们”和“他们”，这比阶级政治更有爆炸性——人们可以在经济利益上做出让步，但不能在身份问题上做出妥协。作者指出，在精英政治下，精英人士将他们的成功归功于其政治优势，而对精英阶层抱有不满的人，要么对制度发动猛烈抨击，要么绝望地屈服于现有的政治准则。作者认为，英国大学对学生的扩招拉大了财富和政治地位的鸿沟——许多接受大学教育的人感到受骗，因为教育可能会使其背负大笔债务，却不能保证他们进入精英阶层。

<https://www.economist.com/britain/2020/10/17/britains-political>

-and-social-fabric-is-under-unusual-strain

## 5、布鲁金斯学会预测美国大选前景

10月19日，美国布鲁金斯学会刊登高级研究员威廉·盖尔斯顿（William A. Galston）撰写的分析性文章《特朗普能否凭借选举人多数赢得2020大选？》。文章认为特朗普在特定条件下仍有可能复制2016年大选中依靠选举人多数逆转获胜的局面。文章细致分析了13个摇摆州（其中拜登在11个州领先）的状况，提出4种可能出现的情形：特朗普将与拜登的差距缩小至现有水平的一半；特朗普将与拜登的差距缩小至百分之四；特朗普将与拜登的差距缩小至百分之二；特朗普实现对拜登的逆转。文章称，综合来看特朗普将无法抵消拜登目前在全国普选和摇摆州选举人团中的巨大领先优势。最坏的情况是特朗普将拜登的全国普选票优势缩小至约百分之二，在此情况下，其可能会质疑选举结果，并设法使美国政治局势陷入混乱。

<https://www.brookings.edu/blog/fixgov/2020/10/19/can-president-trump-win-an-electoral-college-majority-in-2020/>

## 6、美国国家广播公司：IMF预测中国经济强力增长

10月20日，美国国家广播公司网站发表玛莎·怀特（Martha C. White）撰写的评论文章《中国刚刚成为了世界第一个在新冠疫情后经济出现增长的国家，美国可以从中学习什么呢？》。IMF预测中国2020年经济增速提高1.9%，

是全球主要经济体中唯一迎来增长的经济体。文章认为，中国对疫情采取了有效的控制措施，严防出现新冠疫情二次暴发，是其成为重要的经济增长体的主要原因。与之相比，美国应该采取更加积极的防疫措施，学习中国控制疫情的有效方法，进而为美国的经济恢复和增长创造良好的内部环境。

<https://www.nbcnews.com/business/economy/china-just-became-first-country-grow-its-economy-after-covid-n1243898>

## 7、《外交学人》刊文分析美俄启动新的 START 条约前景暗淡

10月20日，《外交学人》网站发表专栏作家丹尼尔·德佩特里斯（Daniel R. DePetris）撰写的评论文章《重新启动新的 START：核稳定的时间即将消耗殆尽》。文章称，四个月后将实行的近半个世纪美俄军备控制制度即将迎来重大挑战。针对如何解决这一挑战，美俄官员之间的相关谈判已经陷入混乱局面。特朗普政府强烈要求对俄罗斯的核武器库存进行更全面的核算，并坚持认为新的 START 谈判需要将中国纳入其中。文章介绍，华盛顿正努力争取在11月美国大选前与莫斯科签署有关协议，但达成协议将经历漫长而艰苦的多轮谈判过程。文章认为，在当今以大国为主导的国际大环境下，与世界主要大国保持战略稳定对于制定有效的美国外交政策尤为重要。

<https://thediplomat.com/2020/10/just-restart-new-start-timing-is-running-out-for-nuclear-stability/>

## 8、《外交学人》分析越南军事化抗疫策略

10月19日,《外交学人》发表评论员玛雅·阮(Maya Nguyen)的文章《越南对抗新冠的战争》。作者指出,越南的抗疫成功源自其军事化的战疫策略和高强的社会凝聚力。不同于可以进行大量测试和购买昂贵医疗仪器的中韩等国,越南尤其依赖国民合作进行抗疫。因此,越南进行了大规模的军事化宣传动员,通过使用海报、标语、大众媒体和战争时期的扬声器系统,有效向地公民传播了抗疫信息。为了动员全民抗疫,越南的隔离区经常会播放以战争为主题的爱国歌曲。政府还委托艺术行业创作抗疫视频和歌曲,以提高人们个人卫生意识和促进社交隔离政策的实施。作者分析,越南成功遏制新冠病毒大流行的关键在于,其军事化抗疫策略塑造了公民的共同抗疫精神,提升了人民的凝聚力。

<https://thediplomat.com/2020/10/vietnams-war-against-covid-19/>

## 9、《国家利益》关注俄罗斯军控政策

10月20日,美国《国家利益》杂志刊登前中情局俄罗斯事务负责人乔治·毕比(George Beebe)的评论性文章《俄罗斯将军控的赌注押在下届美国政府身上》。文章称目前美俄两国之间的一系列军控条约相继失效,特朗普政府试图利用军备竞赛的威胁迫使俄罗斯做出一些让步,包括要求莫斯科推动中国加入三边谈判以达成新的《削减战略武器条约》(START)的后续协议等,但都遭到俄方的拒绝。不过,作者认

为俄罗斯并没有完全关闭同美方谈判的大门，因为俄方预计拜登在本次大选中胜算更高，因此寄希望于同拜登政府达成维护两国战略稳定的协议。文章同时认为，大选前美国政府的立场将更加谨慎，因为两位总统候选人都不希望背负“获得俄罗斯支持”的名声。

<https://nationalinterest.org/feature/russia-hedging-its-arms-control-bets-next-us-administration-171055>

## 10、《华盛顿邮报》：游行示威中的智利宪法公投

10月21日，《华盛顿邮报》官网发表外交事务记者里克·诺克（Rick Nock）的文章《智利在暴力冲突后准备进行宪法公投》。为了加快国家经济增长，智利政府一度对医疗保健和教育采取简单粗暴的私有化措施，导致智利在所有经济合作与发展组织（OECD）成员中成为社会最不平等的国家之一。成千上万的民众聚集在智利首都圣地亚哥，希望修改宪法以解决广泛的社会不平等问题。一些民众坚称改革而非修宪才是可取之道，而另一些人则对修改宪法的程序可行性表示担忧。智利大学政治学系主任克劳迪娅·海斯（Claudia Heiss）表示，全民公决的投票率至关重要，因为“投票率将决定制宪进程的任务授权”。她补充说，如果全民投票成功进行，智利可能会“结束这一章，走向更加公平，民主的未来”。

<https://www.washingtonpost.com/world/2020/10/20/chile-protests-constitutional-referendum/>

撰稿人：徐采扬、郑玮琨、张诚杨

审稿人：朱荣生、苏艳婷